

探访陵园保安的日常工作和生活——

守了三年墓 性格更豁达

本报记者 李榕 李明华

清明临近,位于德州城南黄河涯镇105国道西侧的福山陵园,不时有人前来祭拜。一位穿着深蓝色保安服的中年人,在冬青遮掩着的墓碑间巡逻,手里握着的对讲机不时发出声响。他就是陵园守墓人杨玉才。

44岁的杨玉才是德城区保安大队的一名普通队员,三年前被派到福山陵园工作,成了陵园的一名守墓人。“是我自己主动要求来的,当时的理由很简单,离家近。”杨玉才称,保安大队里一共5个人,三班倒,主要职责是防偷盗、火灾、绿化,以及劝导不文明行为。因为待遇低,遭遇社会的偏见等原因,在陵园守墓的人换了一拨又一拨,而杨玉才一直在坚守。

“守墓的时间一般在晚上,一晚巡逻的次数不少于5次,转一圈下来至少半个小时。”杨玉才说,在陵园工作的三年间,每天晚上12点至第二天早晨8点,他都行走在陵园的墓碑间。

杨玉才坦言,白天巡逻只需要安排1人,但晚上巡逻则需要安排3名工作人员,每2人一组,需要拿着手电筒,牵着大狼狗。“刚开始,说不害怕那是假的,不过几年下来,每隔一小时不巡逻一趟,心里还不踏实。”杨玉才说,每个墓碑都代表着一种思念,陵园保安的工作就是看护好它们。

在陵园的西北角,有一间小屋,这是杨玉才和队友们的休息室,屋外则是一排排墓碑。杨玉才说,小屋是整个陵园的“瞭望塔”,每年大年初二、清明节、七月十五、十一月一是一年中陵园最忙碌的时候,平时来祭拜的人很少,尤其冬天,硕大的陵园里只能看见清扫工和保安。“干久了难免

觉得枯燥,但工作环境更简单。”杨玉才说,在市区工作的时候难免被周围复杂的环境所影响,在这里就跟世外桃源一样,能够更简单、更纯粹、更专注地工作。

“很多人一听说我在陵园工作,先是诧异,然后就是问工资是不是很高。”杨玉才说,他们每月只能比市区的保安人员多50元的“野外补助”,除此之外没有任何优惠。“哪一个职业都要有人做。”杨玉才说,他不知道自己还会干多久,但只要干一天就会踏踏实实干。

在这里待久了,看透死亡,杨玉才变得很豁达。他说:“什么事儿都不叫事儿。”

清明快讯

小学生网上祭英烈

本报4月2日讯(记者 常学艺) 4月2日记者在采访中了解到,城区多数学校不会统一组织学生扫墓,取而代之的是学生登录网站献花或留言。

4月2日,在德州市实验小学五年级的学生在网上参与了“祭英烈”活动,学生们在网上鞠躬鲜花。在北园小学的微机课上,学生们在老师的引领下登录网上祭奠专栏,在简单的提示下完成了祭奠活动。“我在上课之前

精心准备了留言,我妈妈还给我进行了修改。”刘同学说,每到清明节,他都会想起为祖国而牺牲的英雄,敬佩他们舍身为国的精神。

记者登录中国文明办网站上看到,页面上方是人民英雄纪念碑和烈士的雕像,上面写着“不忘烈士抛忠骨,民族复兴中华梦”,下面则放有“鞠躬”、“献花”、“留言”三个按钮,点击按钮,或者输入自己的感言,即可完成祭奠。

消防部门清明查火患

本报4月2日讯(记者 马瑛 通讯员 尹岩) 德州市消防部门清明节期间将对德州市主要的陵园和重点地段进行重点监控。

德州市消防支队对集中燃放鞭炮和焚烧香、纸、烛的场所进行规范管理,督促落实消防安全防范措施,坚决依法查处消防违法行为

和火灾隐患。同时,加强执勤备战,对祭扫重点地区加大灭火熟悉演练力度。同时,消防部门加大对重点场所的消防安全检查,进入四月份以来,全市消防机构共排查社会单位143家,出动检查警力86人次,督促整改火灾隐患和消防违法行为112处,下发责令改正通知书28份。

德城区纠正街头乱烧纸

本报4月2日讯(记者 王金强 通讯员 张群) 德城区城管局开展遏制市区占道贩卖、焚烧冥纸冥币行为的专项整治行动,截至目前,已处置纠正违规行为50余起。

德城区执法局工作人员介绍,根据清明节前整治方案,对辖区内路面破损、占道经营、违章停车等行为展开集中整治。安排专人分路段巡查,对

路面和人行道破损以及路灯亮灯率等现象及时通报排除隐患,及时修复路面坑洞,减少清明时节因阴雨天造成的路面积水。

重点对101省道、陵西路等通往祭祀地点道路两侧进行监管,发现占道销售冥币、祭品的流动摊点一律予以取缔。截至当前,区域城管局已处置纠正违规行为50余起。

临邑纪念馆国庆开馆

本报4月2日讯(记者 刘振 通讯员 高德刚 钟万里) 临邑投资700余万元新建的一处革命纪念馆,计划国庆节前正式开馆。

临邑县民政局局长刘兰波介绍,革命纪念馆是县里为加强烈士纪念馆设施管理保护,投资700余万元新建的,工程自

2012年9月开工,计划国庆节前正式开馆。

据了解,临邑革命纪念馆依附革命烈士陵园而建,共有2层,面积1600平方米,内容按照历史时期为主线,分为辛亥革命、土地革命、抗日战争、解放战争、社会主义革命、社会主义建设六个时期。

宁津整治祭祀品市场

本报4月2日讯(记者 孙婷婷 通讯员 王钊) 近日宁津县工商局集中力量,严厉打击违法经营殡葬用品行为,制定措施对辖区内的烟花爆竹、祭祀用品等进行全面整治。

据了解,工商执法人员强化巡查力度,将3月28日至4月4日作为清明节市场重点监管时段,加大对辖区内烟花爆竹、祭

祀用品经销点和农村集市巡查力度。全面检查烟花爆竹质量、严厉查处无照经营和超范围经营行为。对祭祀用品摊点进行集中整治,对重点区域、重点时段进行重点巡查,严格规范经营摊点的经营行为、经营范围和经营品种,严厉查处经营违禁用品行为,打击故意“宰客”、“哄抬物价”违法行为。

图闻



磨边出行是刻字的重要环节,必须全神贯注。



在德兴中大道与三八西路交叉口往南,有一家不起眼的石雕店,58岁的刻碑人赵福海就在这里经营。清明到来之前,这里的生意格外多。从原来生活所迫入行到如今继续坚守,他已经在刻碑路上走了15个年头。

本报记者 王小会 摄影报道



任何动静都分散不了他的注意力。



不少环节都得很精细。



搬碑石是个重体力活。